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Επιστολή Μόσχας Κυρίλλου για το νόμο που 
ψήφισε το Ουκρανικό Κοινοβούλιο
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Στις 24 Αυγούστου 2024, ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Μόσχας 
και πασών των Ρωσιών κ.κ. Κύριλλος απευθύνθηκε στους 
Προκαθήμενους των Τοπικών Ορθοδόξων Εκκλησιών, σε μια 
σειρά θρησκευτικών προσωπικοτήτων και σε εκπροσώπους 
διεθνών οργανισμών με μηνύματα, στα οποία ανακοίνωσε την 
υιοθέτηση του νόμου από το Ουκρανικό Κοινοβούλιο «Περί 
Προστασίας της Συνταγματικής Τάξης στη σφαίρα Δράσης των 
Θρησκευτικών Οργανώσεων», ο πραγματικός σκοπός της 
οποίας είναι η νομοθετική απαγόρευση της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας της Ουκρανίας .
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Ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας απευθύνθηκε στους 
Προκαθημένους των Τοπικών Ορθοδόξων Εκκλησιών, στον Πάπα Φραγκίσκο, στον 
Καθολικό της Ανατολής και μητροπολίτη Μαλανκάρ Βασίλειο Μαρ Θωμά Ματθαίο 
Γ’, στον Καθολικό Πατριάρχη της Ασσυριακής Εκκλησίας της Ανατολής Μαρ Άβα 
Γ’, στον Καθολικό του Μεγάλου Οίκου Κιλικίας της Αρμενικής Αποστολικής 
Εκκλησίας Αράμ Α’, στον Μαρωνίτη Πατριάρχη Αντιοχείας και πάσης Ανατολής 
Μπεσάρα Μπούτρος αρ-Ραΐ, στον Ύπατο Καθολικό Πατριάρχη των Αρμενίων 
Καρέκιν Β’, στον κόπτη Πάπα Αλεξανδρείας και Πατριάρχη της Έδρα του Αγίου 
Μάρκου Θεόδωρο Β’, στον Πρόεδρο της Ευαγγελιστικής Ένωσης Billy Graham 
Franklin Graham, στον επικεφαλής της Αγγλικανικής Κοινωνίας Αρχιεπίσκοπος του 
Canterbury Justin Welby, στον Γενικό Γραμματέα του Παγκόσμιου Συμβουλίου 
Εκκλησιών Δρ. Gerry Pillay , στον Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών 
Antonio Guterres, στην Γενική Γραμματέα του ΟΑΣΕ Helga Maria Schmid, στην 
Γενική Γραμματέα του Συμβουλίου της Ευρώπης Marija Pejčinović Burić, στον 
Ύπατο Αρμοστή του ΟΗΕ για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα Volker Türk, στον Ύπατο 
Αρμοστή του ΟΑΣΕ για τις εθνικές μειονότητες Kairat Abdrakhmanov, στην Ειδική 
Εισηγήτρια του Συμβουλίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ για τις σύγχρονες 
μορφές ρατσισμού, φυλετικές διακρίσεις, ξενοφοβία και σχετική μισαλλοδοξία K.P. 
Ashwini, στην Ειδική Εισηγήτρια του Συμβουλίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του 
ΟΗΕ για την ελευθερία της θρησκείας ή των πεποιθήσεων Nazila Ghani, στην 
Διευθύντρια του Γραφείου του ΟΑΣΕ για τους Δημοκρατικούς Θεσμούς και τα 
Ανθρώπινα Δικαιώματα Matteo Mecacci.

 

Τα μηνύματα προς τους Προκαθημένους των Τοπικών Ορθοδόξων Εκκλησιών 
αναφέρουν ειδικότερα:

«Με βαθιά ανησυχία σας ενημερώνω ότι στις 20 Αυγούστου 2024, το Κοινοβούλιο 
της Ουκρανίας ενέκρινε το νόμο «Περί Προστασίας της Συνταγματικής Τάξης στη 
σφαίρα Δράσης των Θρησκευτικών Οργανώσεων», ο πραγματικός σκοπός του 
οποίου είναι η νομοθετική απαγόρευση της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ουκρανίας.

Οι κατάφωρες αντιφάσεις των διατάξεων αυτού του νόμου με τους κανόνες του 
Συντάγματος της Ουκρανίας, τις διεθνείς συμφωνίες, τα ανθρώπινα δικαιώματα 
και τις θεμελιώδεις αρχές του δικαίου έχουν επανειλημμένα αναφερθεί σε έγγραφα 
μεγάλων διεθνών οργανισμών ανθρωπίνων δικαιωμάτων».



Ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Κύριλλος απευθύνθηκε στους Προκαθήμενους των 
Ορθοδόξων Εκκλησιών με αδελφικό αίτημα να προσφέρουν προσευχές για την 
ενίσχυση των Ορθοδόξων επισκόπων, ποιμένων και πιστών στην Ουκρανία και να 
υψώσουν τη φωνή του Προκαθήμενου τους για την υπεράσπισή τους.

 

Στα μηνύματά του προς τους αρχηγούς μη Ορθοδόξων Εκκλησιών και 
διαχριστιανικών κοινοτήτων, ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας 
σημείωσε ειδικότερα:

«Για πολλά χρόνια, η Ορθόδοξη Εκκλησία της Ουκρανίας διώκεται από την 
ουκρανική κυβέρνηση. Ξεκίνησε μια συκοφαντική αντιεκκλησιαστική εκστρατεία 
εναντίον του κλήρου και των πιστών της στα ΜΜΕ, με στόχο τη δυσφήμιση της 
κανονικής Ορθοδοξίας, καθώς και την πρόκληση και τη δικαιολογία βίας, 
ξυλοδαρμούς πιστών και κληρικών και μαζικές καταλήψεις εκκλησιών. Ένας 
αριθμός επισκόπων, ιερέων και λαϊκών συνελήφθησαν και φυλακίστηκαν για 
πλαστές ποινικές υποθέσεις.

Αφού απέτυχαν να αποδυναμώσουν την κανονική Εκκλησία στην Ουκρανία, 
έχοντας αποτύχει να κλονίσουν την ενότητά της, οι αρχές αποφάσισαν να την 
απαγορεύσουν εντελώς. Ως αποτέλεσμα της ψήφισης του ισχύοντος νόμου, 
εκατοντάδες μοναστήρια, χιλιάδες κοινότητες, εκατομμύρια ορθόδοξοι πιστοί 
στην Ουκρανία θα βρεθούν εκτός νομικού πλαισίου, χάνοντας την περιουσία και 
τον τόπο προσευχής τους.

Οι κατάφωρες αντιφάσεις των διατάξεων αυτού του νόμου με τους κανόνες του 
Συντάγματος της Ουκρανίας, τις διεθνείς συμφωνίες, τα ανθρώπινα δικαιώματα 
και τις θεμελιώδεις αρχές του δικαίου έχουν επανειλημμένα αναφερθεί σε έγγραφα 
μεγάλων οργανώσεων ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Η αντιεκκλησιαστική πολιτική 
των ουκρανικών αρχών έχει επικριθεί από τη διεθνή κοινότητα εδώ και πολλά 
χρόνια. Το Πατριαρχείο Μόσχας έχει επανειλημμένα καταθέσει για τα δεινά των 
Ουκρανών πιστών και τις διώξεις που εξαπολύθηκαν εναντίον τους».

 

Ο Μακαριώτατος κάλεσε επίσης τους επικεφαλής και τους εκπροσώπους μη 
Ορθοδόξων Εκκλησιών και θρησκευτικών οργανώσεων να υψώσουν τη φωνή τους 
για την υπεράσπιση των διωκόμενων πιστών της Ορθόδοξης Εκκλησίας της 
Ουκρανίας.



Ο Μακαριώτατος Πατριάρχης κ.κ. Κύριλλος έστειλε σε όλους τους παραλήπτες 
δήλωση της Ιεράς Συνόδου της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας με ημερομηνία 22 
Αυγούστου, η οποία καταδικάζει αυτόν τον νόμο και περιέχει την επίσημη θέση της 
Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας σε σχέση με την τρέχουσα κατάσταση.

 

Διαβάστε επίσης: 

 

Ο Ζελένσκι υπέγραψε τον νόμο για την απαγόρευση της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας της Ουκρανίας που συνδέεται με την Μόσχα

Η Ρωσική Εκκλησία για το νόμο που ψήφισε το Ουκρανικό κοινοβούλιο

Το ουκρανικό κοινοβούλιο ψήφισε την απαγόρευση της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας που συνδέεται με τη Μόσχα

Νέα δεδομένα στο εκκλησιαστικό ζήτημα στην Ουκρανία – Η εξαγγελία 
Ζελένσκι και η αντίδραση της Μόσχας στην απόπειρα του Κιέβου
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